



ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE MORTÁGUA

-----ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE MORTÁGUA DE VINTE E OITO DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E DEZANOVE.-----

-----Aos vinte e oito dias do mês de fevereiro do ano dois mil e dezanove, pelas catorze horas e trinta minutos, no Salão Nobre do Edifício dos Paços do Município, reuniu, em sessão ordinária, a Assembleia Municipal de Mortágua.-----

-----Depois de saudar todos os presentes, o Presidente da Assembleia declarou aberta a sessão, passando de imediato à conferência da presença dos Membros, verificando-se que:-----

-----O Presidente da Junta de Freguesia de Espinho, Sr. José António dos Santos e Silva fez-se representar nos termos da Lei pela sua substituto Senhora Eugénia Maria da Silva Mira que desempenha as funções de secretária, conforme comunicou através do seu ofício datado de vinte e oito de janeiro findo. -----

-----O Membro Cláudio Jorge Gomes de Matos, eleito pelo PS, apresentou justificação de falta por escrito e para o substituir, nos termos dos artigos 7º. e 10º. do Regimento da Assembleia Municipal, foi convocada Joana Patrícia Fernandes Coelho.-----

-----O Membro Raul da Silva Marta, eleito pelo PPD/PSD, apresentou justificação de falta por escrito devido a motivo profissional e para o substituir, nos termos dos artigos 7º. e 10º. do Regimento da Assembleia Municipal, foram convocados respetiva e sucessivamente Ana Paula Gomes Cordeiro, Manuel António Gomes Pereira, que comunicaram da indisponibilidade de estar presentes, e Carlos Miguel da Silva Gomes, que não compareceu à sessão.-----

-----Membro José António dos Santos e Silva, Presidente da Junta de Freguesia de Espinho, informou que não poderia estar presente fazendo-se substituir pela Secretária daquela Junta de Freguesia, Eugénia Maria da Silva Mira, que se encontrava presente, sendo por conseguinte convidado a participar nos Trabalhos da presente Sessão da Assembleia Municipal. -----

-----O Presidente da Assembleia informou que nos termos da alínea j), do nº.1 do artigo 18º. do Regimento a Mesa considerou justificadas as faltas do membros.-----

-----Assim, iniciou-se de seguida a apreciação e discussão da Ordem de Trabalhos, com a consecução do Período de Antes da Ordem do Dia:-----

-----PONTO UM: Apreciação e votação da ata da sessão ordinária da Assembleia Municipal realizada a vinte e um de dezembro de dois mil e dezoito:-----

-----Foi dispensada a leitura da ata uma vez que a mesma foi enviada a todos os membros, assim colocada à votação, foi a ata da sessão ordinária realizada em vinte e um de dezembro de dois mil e dezoito aprovada por unanimidade.-----



ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE MORTÁGUA

PONTO DOIS: Apreciação e votação da ata da sessão extraordinária da Assembleia Municipal realizada a vinte e cinco de janeiro de dois mil e dezanove:-----

-----Foi dispensada a leitura da ata uma vez que a mesma foi enviada a todos os membros, assim colocada à votação, foi a ata da sessão extraordinária realizada em vinte e cinco de janeiro dois mil e dezanove aprovada por unanimidade.-----

PONTO TRÊS: Apreciação e votação da ata da sessão extraordinária da Assembleia Municipal realizada a quinze de fevereiro de dois mil e dezanove:-----

-----Foi dispensada a leitura da ata uma vez que a mesma foi enviada a todos os membros, assim colocada à votação, foi a ata da sessão extraordinária realizada em quinze de fevereiro dois mil e dezanove aprovada por unanimidade.-----

-----Conforme dispõe o nº. 3, do artigo 34º., do Código do Procedimento Administrativo não participou na votação da ata o membro Maria Adelaide O. Pedroso Correia Pinto, Nuno André Rodrigues Faustino e Eugénia Maria da Silva Mira, devido ao facto de não terem estado presentes naquela sessão.-----

----- PONTO QUATRO: Leitura do Expediente: -----

-----O Presidente da Assembleia acusou a receção de dois e-mail do Grupo Parlamentar da Assembleia da República "Os Verdes", sendo:-----

-----Um, datado de 5/02/2019, em que informa que apresentaram na Assembleia da República um Projeto de Resolução que recomenda o Governo que considere a abolição das portagens na A25 – Autoestrada das Beira Alta e Litoral.-----

-----Outro datado de 6/02/2019, em que informa que apresentaram na Assembleia da República um Projeto de Resolução que recomenda o Governo que inicie o processo de reversão da privatização dos CTT – Correios de Portugal, por forma a que a sua gestão regresse à esfera do Estado;-----

-----Por último deu conhecimento do Despacho da Mesa da Assembleia Municipal, datado de 21 de fevereiro de 2019, em que, na sequência do ofício referência 563, de 22102/2019, do Presidente da Câmara a solicitar a inclusão dos pontos na Ordem de Trabalhos da presente sessão, determinou admitir as propostas para apreciação e eventual aprovação deste Órgão.---

----- PONTO CINCO: Outros assuntos de interesse para o Município:-----

-----O Presidente da Assembleia Municipal propôs a aprovação de um voto de pesar pelo falecimento da ex-trabalhadora da autarquia Eugénia de Jesus Simões Pinto, e conhecida por todos pela "Genita".-----

-----A Assembleia aprovou por unanimidade o voto de pesar proposto.-----



ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE MORTÁGUA

-----E Presidente da Assembleia informou de seguida que tinha sido entregue por mão, na véspera da realização presente da presente sessão, o ofício da Câmara Municipal de resposta ao requerimento apresentado pelo PS, abrigo da alínea i) do nº.1, do artº. 29º. da Lei nº.75/2013, de 12 de Setembro, na 5ª. sessão de 2018 desta Assembleia Municipal (21/12/2018) sobre o pedido de disponibilização de relatório da atividade desenvolvida pelo Município de Mortágua desde 15 de Outubro de 2017 até à data de 21/12/2018, caracterizando os apoios materiais e financeiros disponibilizados às vítimas do incêndio, o ponto de situação das candidaturas de apoio apresentadas à CCDRC coordenadas pelo Município, bem como o cronograma financeiro para a conclusão do processo e do estudo que sustentou a alteração de preços e escalões de consumo de água pela concessionária Águas do Planalto. Verificando no entanto que não foi enviado o estudo que sustentou a alteração de preços da água e questionou o Presidente sobre o motivo de não ter sido enviado o mesmo, e, chamou-lhe a atenção para o cumprimento, por parte da Câmara, do prazo de resposta dos requerimentos nos termos da Lei e do Regimento.-----

-----O Presidente da Câmara esclareceu que o Estudo sobre a alteração do preço e dos escalões do consumo da água era um documento dos Municípios de Mortágua, Santa Comba Dão e Carregal do Sal de suporte à negociação com a concessionária Águas do Planalto que ainda se encontrava a decorrer não podendo por tal facto ser disponibilizado. -----

-----O Presidente da Câmara procedeu de seguida à leitura do relatório da atividade desenvolvida pelo Município de Mortágua desde 15 de Outubro de 2017 até à data de 21/12/2018, caracterizando os apoios materiais e financeiros disponibilizados às vítimas do incêndio, o ponto de situação das candidaturas de apoio apresentadas à CCDRC coordenadas pelo Município, e informou que o mesmo iria ser enviado ao PS conforme o requerido.-----

-----Solicitados, pelo Presidente da Assembleia, os membros a pronunciarem-se sobre assuntos de inserção neste ponto, e após o período de inscrição realizado nos termos do Regimento usou da palavra:-----

-----O Membro Nuno André Rodrigues Faustino que começou por agradecer ao Presidente da Assembleia a sua disponibilidade na sessão de quinze de fevereiro corrente e na qual não pode estar presente, em ter efetuado, a leitura do texto que enviou.-----

-----Sugeriu que devia proceder-se a uma alteração ao Regimento da Assembleia Municipal por forma a adequá-lo à atual composição do órgão para além de serem revistos alguns prazos, nomeadamente de convocatórias.-----

-----Chamou também a atenção para o facto de que a deviam ser melhoradas as condições do



ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE MORTÁGUA

acesso alternativo à Rotunda do Barril num troço de cerca de sessenta (60) metros, independentemente da sua conclusão no curto prazo, mesmo que seja na próxima semana. ---

-----Congratulou-se de seguida pela atribuição do patrono António José Branquinho da Fonseca à Biblioteca Municipal, homenageando assim o Poeta, dramaturgo e ficcionista, natural de Ladeiras, freguesia de Pala, concelho de Mortágua, que fomentou a cultura nas aldeias mais remotas do País com a criação em 1958 do Serviço de Bibliotecas Itinerantes da Fundação Calouste Gulbenkian.-----

-----O Presidente da Assembleia interveio para dizer que não fez mais do que a sua obrigação ao dar conhecimento a toda a Assembleia do texto que aquele Membro tinha enviado sobre o seu ponto de vista do assunto em apreciação naquela sessão.-----

-----Relativamente ao Regimento da Assembleia Municipal tinha de constituir-se um grupo de trabalho para elaborar uma proposta de alterações ao mesmo .-----

-----De seguida o Membro Daniel José Cruz Conde de Matos fez uma intervenção sobre o setor do Turismo em Mortágua e no qual referiu em síntese que pensar o turismo e sobretudo num concelho como o nosso envolve algum grau de complexidade e flexibilidade, sendo que a associação com outros municípios será sempre um ponto importante e que hoje se concretiza com as ações desenvolvidas em torno das invasões francesas (Penacova e Mealhada) ou a criação da nova ecovia do Mondego.-----

-----Apresentada em setembro de 2017 e com um investimento previsto de 900 mil euros (fora aquele que está previsto ser feito na ligação Mortágua – Ecovia), perguntou em que estado se encontra o projeto, e se existem prazos previstos ou outros dados sobre o projeto.-----

-----Questionou também se já existia algum plano de marketing, ou pelo menos material informativo para o percurso da grande rota intermunicipal dada a existência de algumas placas indicadoras do mesmo.-----

-----Sugere: o estabelecimento de relações com alguns municípios a norte do concelho por forma a promover as aldeias que se encontram junto à Serra do Caramulo e serras adjacentes; que se deve ponderar novos protocolos e enquadramento das infraestruturas turísticas do concelho, casos como o Museu Raízes e Memórias ou o Parque Temático de Vale de Mouro e sobretudo dar mais soluções integradas, deixando de criar pequenos focos de turismo espalhados ou eventos esporádico; a revisão à sinalização turística de infraestruturas e recursos naturais existente dentro da vila e nas aldeias do concelho; reiterando uma questão anteriormente colocada pelo Membro André Faustino a possibilidade da criação de uma área/reserva ecológica no concelho, que poderá eventualmente ficar localizada ao longo do



ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE MORTÁGUA

trilho das Quedas de Água das Paredes de modo a dar alguma visibilidade à preservação ambiental.-----

----Referiu que por vezes olhava-se para o turismo como investimento de grandes quantias, mas devia-se também olhar para as pequenas coisas. Estabelecer prioridades, que também deviam centrar nas pequenas coisas que pouco afetam o orçamento municipal e que terão mais impacto do que certamente muitas vezes se pensava.-----

----Concluiu dizendo que para planear, estruturar e levar a cabo novas ações e investimentos, é preciso saber o que está para trás: Quantas pessoas visitaram mortágua, comeram em mortágua, dormiram em mortágua no último ano? Quantas pessoas vieram a mortágua fazer turismo? Estamos de facto a criar Turismo em rede? E eram estas as perguntas que gostava de ver respondidas.-----

-----O Presidente da Assembleia usou da palavra de seguida para questionar sobre o ponto da situação referente à substituição da sinalização danificada pelo incêndio de outubro de 2017.---

----O Presidente da Câmara interveio para responder às questões colocados pelos membros, relativamente à intervenção do Membro Nuno André Rodrigues Faustino informou que a obra da Rotunda do Barril encontrava-se a decorrer a bom ritmo, até mais rápido do que o previsto, e que entendia não ser necessário o investimento de melhoramento do acesso alternativo.-----

----Informou que a Biblioteca tinha sido inaugurada fazia precisamente 15 anos na data da presente sessão, estando a decorrer ao longo do dia algumas atividades comemorativas para assinalar a data, sendo uma delas a denominação devidamente formal do seu patrono uma vez que este ainda não se encontrava atribuído em conformidade legal, e convidou os presentes a associarem-se às mesmas no final da presente sessão.-----

----Quanto às questões do Membro Daniel Matos o tema era pertinente e importante não podendo já de imediato fornecer os dados relativamente aos visitantes e dormidas no Concelho, e informou que na área do desenvolvimento do turismo estava: a ser implementada no terreno a Rota das Invasões Francesas; em curso a elaboração de um documento sobre as Rotas Turísticas do Concelho; em curso um projeto conjunto de gastronomia com os Municípios da Mealhada e Penacova; adjudicada a empreitada de reabilitação do Lagar de Vale de Mouro; a ser devidamente complementada a sinalização dos trilhos existente no território do Município; em elaboração um projeto para dar a continuidade dos passadiços até Caparrosinha.-----

----Quanto às placas danificadas pelos incêndios informou que a sua substituição era da responsabilidade das respetivas Juntas de Freguesia.-----

----O Vereador Dr. Ricardo Sérgio Pardal Marques pediu autorização para intervir e após



ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE MORTÁGUA

anuência da mesma referiu que em Mortágua existem infraestruturas no entanto não existem turistas, porque as dormidas registadas reportam-se ao Resort Montebelo Agueira, cujos utentes/ visitantes não se deslocam ao centro da vila de Mortágua, devendo promover-se o desenvolvimento turístico numa perspetiva articulada que envolva empresas /turismo/ cultura/ desporto/natureza, a consolidação dos recursos e equipamentos existentes, e a dinamização de projetos e ações que estimulem as pessoas a deslocarem-se e a pernoitarem no território de Mortágua.-----

-----O Presidente da Câmara afirmou que se forem cumpridos os projetos previstos o Plano de Atividades de 2019 existem condições para alavancar o turismo em Mortágua.-----

-----O Vereador Paulo Oliveira – interveio para informar que se encontra adjudicada a empreitada da Ecovia Dão-Mondego e existem as condições necessárias para a inicio imediata da obra na área respetiva do território de Mortágua, não sendo, no entanto, ainda possível nos Municípios de Santa Comba Dão e de Tondela.-----

-----O Presidente da Câmara interveio de seguida para fazer um reconhecimento público ao Agrupamento de Escolas pelos resultados obtidos nos cursos profissionais de nível secundário, único com 100% de taxa de conclusão em tempo normal, estando também em primeiro lugar, em ex-âqueo com outros cinco estabelecimentos, quando é considerado o universo de estabelecimentos que ministram cursos profissionais, ou seja, já incluindo as escolas profissionais.-----

-----Prestou algumas Informações sobre a descentralização de competências, referindo que a Câmara é favorável ao processo de descentralização agora iniciado. No entanto, também referiu que é importante dar passos seguros neste processo de acolhimento de novas competências para que, ao recebê-las, se possa fazer melhor do que o Estado Central e servir também melhor as populações.-----

-----Assim, dos diplomas publicados para o Município existem unicamente dúvidas relativamente às áreas da saúde e da educação, aguardando o envio dos recursos financeiros que vão ser afetos àquelas transferências de competências para que o Município se possa pronunciar sobre os mesmos, no entanto entende que será um processo complicado aceitar o pacote destas competências. -----

-----Informou também que a descentralização da competência da Proteção Civil a coordenação foi o ponto discutido, aguardando-se a publicação de legislação sobre assunto. Ainda naquela área os sapedores florestais passam para a Câmara Municipal integrando respetivo quadro de pessoal do Município.-----



ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE MORTÁGUA

-----Quanto ao Veterinário Municipal passa definitivamente para os Municípios devendo estes proceder à criação de taxas para as prestações de serviços que aqueles técnicos municipais podem passar a fazer, podendo estes desempenharem funções em vários Município mediante a celebração de Protocolo, se assim houver interesse, no caso concreto prevê-se o agrupamento com o Município de Santa Comba Dão em consequência de aposentação do seu veterinário municipal.-----

-----Informou ainda que estava previsto inaugurar as obras na Associação da Região do Planalto Beirão no dia 22 de Maio com a presença do Senhor Ministro do Ambiente, sendo convidados em momento oportunos os membros desta Assembleia Municipal .-----

-----O Presidente da Assembleia Municipal de seguida usou da palavra para dizer que tinha conhecimento que uma delegação da povoação do Freixo se tinha deslocado à Câmara para expor a situação das cinzas que caem naquela povoação oriundas da laboração da Central Termoelétrica.-----

-----Enalteceu também o trabalho meritório desenvolvido pela Associação Morpatudos em relação aos cães vadios.-----

-----O Presidente da Câmara informou que a reunião com a Administração da Central Termoelétrica iria realizar-se no próximo mês de março.-----

-----O Vereador Dr. Eusébio Lourenço Ferreira, após autorização respetiva, interveio para dizer que o Município tem trabalhado em parceria com a Morpatudos, e também ele no âmbito da sua profissão, e não é fácil capturar os canídeos, no entanto são desenvolvidos todos os meios possíveis para a recolha dos cães vadios sinalizados sendo-lhe dado todo o apoio, os animais são devidamente vacinados e as cadelas castradas por forma a proceder ao controle de nascimentos.-----

-----Informou também que estavam a ser elaborados os projetos de ampliação e adaptação em centro de recolha e apoio veterinário numa edificação junto à ETAR do Coval prevendo-se o lançamento do procedimento para a adjudicação da respetiva empreitada provavelmente ainda no próximo mês de março.-----

-----De seguida passou-se à consecução do Período da Ordem do Dia:-----

-----**PONTO UM: Apreciação da informação do Presidente da Câmara acerca da Atividade Municipal:**-----

-----O Presidente da Câmara procedeu nos termos do nº.1 do artigo 64º. do Regimento da Assembleia Municipal à apresentação da informação sobre a atividade municipal no período que decorreu desde a última sessão.-----



ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE MORTÁGUA

-----Terminada a intervenção, o Presidente da Assembleia solicitou os Membros presentes a pronunciarem-se sobre a mesma, não se tendo registado qualquer pedido de intervenção.-----

-----O Membro Vitor Manuel Rosa Pina questionou se já tinha sido desenvolvido o processo para adjudicação da reposição de pavimento da Rua da Igreja e da Rua da Capela em Cortegaça. -----

-----O Presidente da Câmara esclareceu que a empreitada de beneficiação do pavimento daqueles Ruas já se encontrava adjudicada.-----

-----O Presidente da Assembleia usou de seguida da palavra para perguntar sobre o prazo de execução da empreitada de construção da Rotunda do Barril, ao que o Presidente da Câmara respondeu ser de cento e vinte (120) dias, tendo, no entanto, estado a mesma suspensa, e que dentro de cerca de um mês estaria concluída.-----

----- **PONTO DOIS: Declaração de compromissos plurianuais existentes em 31/12/2018 e da Declaração de pagamentos e de Recebimentos em Atraso Existentes em 31/12/2018 (artº. 15º., alíneas a) e b) da lei nº. 8/2012, de 21/02 – LPCA) – Para conhecimento:-----**

-----O Presidente da Câmara informou que a Lei dos Compromissos e dos Pagamentos em Atraso obrigava à apresentação da Assembleia Municipal das Declarações em questão que se dão aqui por integralmente reproduzido ficando arquivadas na pasta da presente sessão, e que foi enviado a todos os membros nos termos do Regimento.-----

-----Como o assunto não suscitou qualquer pedido de informação a Assembleia tomou conhecimento da Declaração de compromissos plurianuais existentes em 31/12/2018 e da Declaração de pagamentos e de Recebimentos em Atraso Existentes em 31/12/2018.-----

-----**PONTO TRÊS: Apreciação, discussão e votação da proposta de celebração da Adenda ao Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências entre o Município de Mortágua e a Freguesia de Espinho para a execução da manutenção e limpeza dos pontos de água de apoio ao combate aos Incêndios Florestais, de Vila Meã da Serra e de Vale de Mouro:-----**

-----O Presidente da Assembleia informou que a proposta tinha sido enviada atempadamente e a todos os Membros da Assembleia juntamente com os restantes documentos, ficando arquivado na pasta da presente reunião e que se dá por integralmente reproduzido, tendo de seguida o Presidente da Câmara complementado a apresentação da mesma devido ao facto da Freguesia de Espinho não ter concluído em 2018 as obras objeto do Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências, verificando-se assim ser necessário proceder à celebração de uma adenda ao mesmo para alterar o prazo da sua vigência.-----



ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE MORTÁGUA

-----Assim, e como não se registou qualquer pedido de intervenção procedeu-se à votação da proposta tendo sido aprovada por unanimidade autorizada a celebração da Adenda ao Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências entre o Município de Mortágua e a Freguesia de Espinho para a execução da manutenção e limpeza dos pontos de água de apoio ao combate aos Incêndios Florestais, de Vila Meã da Serra e de Vale de Mouro.-----

-----PONTO QUATRO: Apreciação, discussão e votação da proposta de celebração da Adenda ao Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências entre o Município de Mortágua e a Freguesia do Sobral para a construção de: Pontão na Ribeira da Fraga, em Vila Moinhos; Um muro de suporte no Ribeira da Farmila, em Vila Gosendo; Dois tanques de armazenamento de água, um em Vila Gosendo e um em Mortazel:-----

-----O Presidente da Assembleia informou que a proposta tinha sido enviada atempadamente e a todos os Membros da Assembleia juntamente com os restantes documentos, ficando arquivado na pasta da presente reunião e que se dá por integralmente reproduzido, tendo de seguida o Presidente da Câmara complementado a apresentação da mesma devido ao facto da Freguesia do Sobral não ter concluído em 2018 as obras objeto do Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências, verificando-se assim ser necessário proceder à celebração de uma adenda ao mesmo para alterar o prazo da sua vigência.-----

-----Assim, e como não se registou qualquer pedido de intervenção procedeu-se à votação da proposta tendo sido aprovada por unanimidade autorizada a celebração da Adenda ao Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências entre o Município de Mortágua e a Freguesia do Sobral para a construção de: Pontão na Ribeira da Fraga, em Vila Moinhos; Um muro de suporte no Ribeira da Farmila, em Vila Gosendo; Dois tanques de armazenamento de água, um em Vila Gosendo e um em Mortazel.-----

-----Esgotada a Ordem de Trabalhos, o Presidente da Mesa declarou aberto o período de intervenção destinado ao público presente, não se tendo, no entanto, verificado qualquer pedido.-----

-----Finalmente, foi lida a ata em minuta que, após votação, foi aprovada por unanimidade.-----

-----E, nada mais havendo a tratar, pelas dezassete horas deu-se por encerrada a sessão, da qual para constar se lavrou a presente ata, que depois de lida e aprovada vai ser assinada pelo Presidente e pelos Secretários.-----

Ata de 17/10/2018
João Manuel Silva